HACTABA MATEMATUWUKE Y OCHOBHM
M CPEAOILVM INIKOJIAMA

Ip Hledprer Apcaanaruh

O CUMETPAJIAMA YTJIOBA TPOYTJIA

Y OBOM HEmTO OOMMHHUjeM UJIaHKY AalleMO BWIIE DEJEBAHTHUX UUEHEHUIA O CU-
MeTpaJiaMa YHYTPAIIBUX YIVIoBa TPOyria (neQUHANM]a, BaskHEe TeOpeMe, jeIHAKOCTH,
HejemHakocTy uTh). [IpBu IMo uiaHKa HOJecaH je 3a peaju3alyjy HACTABE Y OCHOBHO]
KON (€BEHTYANHO Y NOJATHO] HACTABU), & APYTH je HAMEH:€H HACTABU y CPEIHO]

]_III{OJ'H/I1 .

JeenHULUIA 1. Cumerpana (Gucekrpuca) yHYTPAIIEKETr yIila TPOYIIIA je IpaBa
KOja TOJIOBU Taj yTao.

TEOPEMA 1. Cumempane yHympawunus ueno8a mpoyzia cujeky ce y jednoj
MayKY KOJja je YeHmap ynucare KpyiIcruye y maj mpoyeao.

oxas. Hexra cy so, 53, Sy cCuMeTpaje yHyTPalIlbUX yriIoBa o, (3, ¥ TpPoOyria
ABC. Tpeba norasaru na je s NsgNo, = {I}, raje je I uenrap ymucame KpyRHULE
ky ANABC.

Hexa ce cumerpane s, u sg cujexy y taukn I. Iloxazahiemo ma Tarxobe I € ss,.
Momto I € 54, To Baswu IM = IP (jep cBaka Tauka HAa CUMETDAJM yIJa jeIHA-
KO je yJaJbeHa O]l KpaKoBa yria — caujenu u3 uumenune na je ANAIM = NAIP
(YCY), ca. 1). Hame, nomro I € sg, To
ciujemn na je IM = IN. Cazma u3 je-
maaxoctu IM = IP u IM = IN camje-
mr ma je IN = IP, mTo 3Haum ga Tady-
ka I € s, Tj. s NsgN oy = {I}, mro
je tpebano mokazatu. Crasmajyhu ma je
r=1IM = IN = IP, ciujenu na je tau-
ka I menrtap kpysxmune k(I,r) ymmcame y
tpoyrao ABC.

Cu. 1
Canma hemo dpopmynucaTu n morazaTu cihenely BaskHy TeOpeMy.

TEOPEMA 2. Cumempana YHYMpawmez yzaa mpoyzaa OUJEAl HACnpamhy
CMParuyy Yy 00nocy 0py2us 08UjY CMPAHUYQ.

1 Jla 6u ce cauyBasa MeJOBATOCT M3IATAKA, WIAHAK 00jaBibyjeMo Kao 3ajemmuusu 3a pybpuke “Ha-
craBa y ocHOBHO] mkomu“ u ,HacraBa y cpenmoj mromn® (Pedaxyuga).
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Ilahemo Tpu mOKa3a OBe TeopeMe.

Uoxas 1 (momohy Tamecose tepoeme). Herxa y AABC cumerpana s, yria
LACB = v cujeue crpanauny AB y tauku D, ca. 2. Ilpogyskumo crpanuny AC
npeko Tjemena C mo Tauke E taxo na je CE = CB = a. Heka cy y jemHakokpakoM
tpoyray BCE yraosu ZCBE = ZCEB = ¢. Ilo Teopemn o crnomammeM yriy, y
tpoyray BCFE je 2¢p = ~, a onaBie ¢ = %’y, tj. Z/CBE = ZCEB = %fy., MITO 3HAYN
na je BE | CD. Cana ma ocmoy Tasecose Teopeme mobujamo ma je AC : AE =
AD : AB, a ogmatie

AC AD .
_ = Tj.
AC+CE AD+BD
AC+CE AD+BD
AC  AD
CE BD
%}Bnejl + i: =1+ ok Te Haj3a] 300T
CFE = BC:
BC BD P
_ = ==, T]. - = -
AC  AD qg b
(rmje je BD = p, AD = q), mTo je u Tpebayo L B
JOKA3AaTH. CHC )

Loxas 2 (momolhy camunocTn Tpoyraosa). Heka cumerpana s, cujede cTpaHuimy
AABC y taukm D, cn. 3. Osmaummo ca M u N noiHOkja HOpMajia M3 TjeMeHa
A un B na npasy CD. Ipasoyrau tpoyraosu AAMD u ABND cy cauunn (jep
/ADM = /BDN (ynakpcun)). VI3 cIMYHOCTH OBUX TPOYIIIOBA CIUjeU A j€

av_4p 0
BN BD’
Takobe, npasoyrau Tpoyrnosu AAMC u ABNC

cy cmaunn (jep je ZACM = /BCN = %7)7 a
“MaMo Ja je

AC AM
—_ = . (2)
BC BN
A AD
Cama w3 (1) u (2) moBujamo :C:—, Tj.
b BC BD
q
- =—, q.ed.
P a

Jloxaz 3 (momohy mospmmua Tpoyraosa). Hera je CD = s.. KomcTpymmumo
mopmasie DM | BC u DN 1L AC, can. 4. Heka je mame CC, = h, (CC; L AB).
Canma nmamo

AD-CCy AC-DN
Ppacp = — " Pracp = —
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a omasae AD - CC, = AC - DN, rj.
D _ DN
AC  OCy

3)

Cuamuno, nocmarpajyhu tpoyrao BC'D no-
bujamo ma je
BD DM
AB CCy

(4)

Ho, xako D € s,, 10 je DM = DN, na u3 (3) u (4) nobujamo na je
AD BD . AD AC
_ = = T]. _— =
ac _Bc 7 BD BO

q
, Jakie =
p

Q| o

ITpumJEP 1. Tpoyrao je 3amar myskuHaMa cBojux crpanuna a, b u c. Ogpemutu
OZHOCE V KOjUMa [[EHTAp yIUCaHe Kpy:kHuIe | mujenu cumerpale yrioBa TOT TPOYTIIA.
Pjeweme. puMjemyjyhu nperxonny teopemy Ha AABC nobujamo (sgNAC =
{B1}, cn. b): -
B,C BC a

AB, AB ¢

a omasne 36or AB; +CBy =10

B
;0297 1j. BiC = )
b—BlC (& a—+c

[Tpumjemyhu nperxonny Teopemy Ha ABC By,
nmobujamo

B B C
_— = . (6)
BI BC

. Bl b . .

Camaus (5) u (6) ciujenn — = e Ananorso nobujamo xa rauka I nujemnu
CHMETpAe Sq U S Y OTHOCHMA are

All a 01] &

= = 0 — = .

Al b+ec CI a+b

3ANATAK 1. Heka ce cumerpane AAy, BBy u CCy yHyTpammux yriosa «, (3
u v tpoyriaa ABC' cujery y Taukn I. Ilokasatu na Bpujenn:
14, IB, ICy IA 1B IC
a) L S 1. 5) n n _
AA, BB, CCh AA, BB, CC4

IA IB IC IB

n n >3 ) 1 - 1A IB IC < 8
E —— —_— : T) — .
14, 1By IC4 ’ 4

A4, BB, CC, 27

2;

B)
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1 o
,Z[) 1B, ICl < ZBBl C01 <IB-IC.
Cana hemo nokazaru obpar (koHBep3ujy) Teopeme 2.

TEOPEMA 3. Axo npasa nosyvena kpo3 jedno mjeme mpoyzaa ABC dujenu
HACTPAMHY CMPAHUYY Y 00KOCY OYICURG OPY2UL 08UJY CMPANUY A (NPU YeMY CEaKY
00 mux dujeaosa ca 00208apajyfiom CMPaHULOM UMG 3ajedHuUYKO mjeme), mada
je ma mpasa cuMempana moez yaaa mpoyzia.

Joxas. Hera mpasa p noByuena kpo3 tjeme C' tpoyriaa ABC mujenu yrao mpu
Tome Tjemeny Ha aBa majena (yraosu LACD = v u ZBCD = 71, rxje je {D} =
pN AB), ca. 6. Heka je AD = m u BD = n. Ilo upernocrasuu teopeme je

m b

22, (™)

n a
Tpeba, nakie, mokasaTu Ha je Y| = Yo = %’y, raje je v = LACB. IosomHo je
JIOKA3aTy yCTBapu na je Tauka [ jemHako yaasbeHa on KpakoBa yriaa ACB, 1j. na je
r=DF~DG =y,

Hexka je tauka E nomroxje sucume u3 tjemena C tpoyraa ABC, 1j. h, = CE
(CE L AB). Cana cy rpoyraosu AADF u AACE cauvnu (jep cy npaBoyriu u
yrao « Kog TjemeHa A UM je 3ajeHUYKN), Te

DF CFE
AMAMO — = ——, TJ
AD AC
T he
mo b ®)

HWcro rako u3 canynoctu Tpoyriaosa ABDG
u ABCE nobujamo na je

g2 o)

Cama u3 (7), (8) u (9) canjemn

mh,
r__b _am_
yi nhc 7()717 ’
a

a omaBle x = y, WTo 3Haun 1a je aysx C'D cumerpana yriaa LZACB = 7.
Cana hiemo npehu Ha m3pauyHaBame Iy RUHA CUMETPAJIA So, S3 U Sy YHYTPAIIBUAX
yraosa tpoyriaa ABC.
TEOPEMA 4. Ayacuna cumempane yeaa LACB = v mpoyeara ABC jeonaxa
je
= s(s —c¢), (10)

2dje je s = $(a+b+c).
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Ilahemo omeT Tpu pas3na mora3a teopeme 4.

Joxas 1 (momohy rocuuycue teopeme). Heka je CC) = s, cumerpana yHy-
tpammer yraa v tpoyraa ABC, ca. 7. Ha ocHOBY KoCUHYCHE TeopeMme nobujamo u3
rpoyraosa NACCT u ABCCh:

¢ =b+ si — 2bs. cos %, p? =a%+ 53 — 2as cos %,

Borstog a4sop? o |
a oJaBme b = . , omakye pjemasajyhu mo s, modujamo

2 aq® — bp? + a®b — ab?
v a—1b '

ac be
ato 1T axo
1 ab?c? a’bc? 1

S = e m+bﬂ_(a+m2+ama_m}:a—b[
ab

ab
v op!

Onasne 360r p = (oBO cMO mokazauu y npumjepy 1):

—abc?(a — b)
(a+b)?

+ ab(a —b)

= m[(a+b)2 — =

2vab
Tj. Sy = J\/s(s -0, qed.
a+b
Loxaz 2. (Ilomohy mospmmua Tpoyriosa). Ouurienno mmamo Paapc =
Prace, + Papoce, Tj.
ab

b
Esin'y: %sin%—l—

a+b+c)a+b-—oc),

asy .

o My
a omasne, 36or siny = 2sin g cos %, 2ab cos % =
(a+b)sy, n

2ab ¥

= -, 11
4 q < 7 B 5y a+b €08 2 (11)
Cn. 7

O6pasan (11) ce yecTo Hana3u y JqUTepaTypu U KOpuctH y pany. V3 mera ce
HAKOH YBPIITaBaba

cos Y 1+ cos~y . cos a2+ -2
S— =4/ ——— EKaoO U 5y = ——
2 -V 2 K 2ab

HakoH cpebusama nobuja popmymna (10).

Zoxaz 3 (nomohy TasecoBe TeopeMe U TPUTOHOMETDPUjE HPABOYIJIOT TPOYTIIA).
Osaj moka3s je pesaTtuBHO KpaTak u eperran. [loBynumo npasy p kpo3 Tjeme B Tpoyria
ABC roja je mapanemna cumerpamu CCy yraa v, 1j. p || CCy, n mera je {D} =
p N AC, cun. 8. Ilomro je cama LACC, = ZCDB, e /BCCy = ZCBD, 10 je

/CDB = /ZCBD = %, na je tpoyrao BC'D jenHakokpak.
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Cana na ocuoBy Tasecose Teopeme mobujamo
co, _ ac
BD AD
AC-BD  AC-BD
— = — —, T
AD AC+CD
- AC-BD
C 1= = =
AC + BC
jep je tpoyrao BCD jemmakokpak. Heka je

CN Bucnna tor Tpoyria. Tazna je u3 mpaso-
yraor tpoyria CDN:

9

j.

a omasae CCh =

(12)

cos L = cos ZODN = ﬂ = —,
2 CD
a ozaBle

E:QB*CCOS%. (13)

Caza u3 (12) u (13) mobujamo
. 2AC-BC ~ 2ab %
= | = =————C0S — = cos —,
AC + BC 2 a+b 2

wro je popmyna (11) u3 koje caujenu tTpaskenu obpaszan (10).

Sy

Awnanorno nobujamo xa je

2ac 1) 2bc «
= COS— U 8o = Ccos —.
a+c 2 b+c 2

Sp

Kopucrehin oBe ofpacue cana MoxeMo JokaszaTu mozuary Ilmajreposy meopemy?,
KOja Iyacu

TEOPEMA 5. Axo cy dyacumne cumempanra 084 Yzaa Mpoyzaa jeOHaKe, mpo-
y2a0 je jeOHaKOKD K.

Aoxas. Jemnakocr s, = Sg €KBUBAJCHTHA je peloM cienehnm:

W ot a) = 2 )

b+c
PN /b(s —a) _ Va(s —b)
b+c a+c
— (a+c)?-bs—a)=(b+c)? a(s—b)

b a
= §(a+c)2(b+cfa):§(b+c)2(a+cfb)

2]. Steiner (1796-1863), mBajuapCKM MaTEMATHIAD
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<« bla+c)*(b+c) —abla+c)® = alb+c)*(a+c) — ab(b + c)?
<« ab[(b+¢)? —(a+c)?]+ (b+ec)(a+c)bla+ )—a(b+c)]:0
< abla+b+2c)(b—a)+cb+c)a+c)b—a)=
< (b—a)labla+b+2¢)+c(b+c)(a+c)] =0,
a nocienme je Moryhie camo ako je a = b (jep je u3pas y yraacroj 3arpaau DO3UTUBAH ).
Hakne, rpoyrao ABC' je jenHaKOKpak.

Hanomena. Baxuo je ucrahu ma umcto reomerpujcku nokas llrajuepose Teo-
peMe HUje HEMAJO Jak. ¥ Kibusd [1] je JaTo HEKONMKO Pa3HUX IOKa3a OBe TeOopeMe.

Cana heMo nokasaTu BuIE HejeTHAKOCTU KOPUCTENu obpacue 3a Sq, Sg U Sy.

[TpumjeTumo Hajmpuje 1a ce MUPEKTHOM IPUM]jEHOM HEje IHAKOCTU TPOYTJIa HA TPO-
yraose ACCy I BCCh (ca. 7) MOse U3BECTH HeJeIHAKOCT S, < s. VI3 onrosapajyhnx
HEjeTHAKOCTH 3a Sq M Sg CIHMjely a y CBAKOM TPOYTJa BakH

Sa + 8 + 5, < 3s,

raje je s = %(a + b+ ¢). Ipnvjenom m3Benenux obpasama 3a cuMeTpajie yIIOBa
nmokazahemo jauy HejeIaHAKOCT.

HEJEOHAKOCT 1. ¥ cBakoM TPOYTIy BasKu
Sq + 83+ 5, < 2s. (14)

2vab
> Vab, omHOCHO a4 <
a+b

. a .
Jloxas. Ha ocHoBy Hejemnaxoctu 1, moGujamo

3 (10) ma je
5, = QQ (-0 < V/sG—0). (15)
Hame, va ocuoBy Hejenmakoctu G < A umamo
s+s—c a+b
2 2
(OBmje Bpujemu cTpora HejeIHAKOCT jep je s # s — ¢). AHasorso nobujamo HejenHa-
KOCTU

s(s—c¢) < (16)

b
re sg < s(s—b)<c_;a

Hakon cabupama Hejemnaroctu (15) u (16) ca oBum HejemHakocTIMa T06HjaMo
Sa + 83+ 8y < Vs(Vs—a++Vs—b+s—c)<2s,

IITO je HEejOHAKOCT KOjy JOKa3yjeMo.

Sa < V/s(s—a) <

Hejenmakoct (15) nMa HEKONTMKO MHTEPECAHTHUX IOCJHEIULA.
IOCILEMUIA 1. s,838, < 182
Loxasz. Nmamo
50855y < \/5(s —a)\/s(s — b)y/s(s —¢)
=sys(s—a)(s—b)(s—c)=s-P=s-rs=rs>, qed.

JenHakoCcT BpUjemu ako U CAMO aKO je TPOyrao jeIHAKOCTPAHUYAH.
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TOCHLEMMIA 2. s2 + 55 + 52 < 5°.
Joxas. Nmamo s2 < s(s — a), s% <s(s—b)us

2 < s(s — ¢), a omaBue HaKOH
cabupama

si+s/23+s,2y <s(s—a+s—b+s—c)=s> qed.
JenuakocT Bpujenn ako M caMo ako je TPOyrao jeNHAKOCTPAHUYAH.
IIOCILEUINA 3. $485 + S35y + Sasy < 2.
Loxasz. Nmamo
SasSp + S35y + SaSy
< Vs(s —a)y/s(s —b) + v/s(s — b)\/5(s — ) + /5(s — a)/s(s — ¢)
= s(v/(s —a)(s =) + /(s = 0)(s — ) + /(s —a)(s — 0))

G=4) (s—a+s—-b s—-b+s—c s—a+s—c 5
< s 2 + 5 + 5 =s“ q.e.d.

JemHakOCT BpUjenn ako M CaMO aKO je TPOYrao jeOHAKOCTPAHWYAH.
HEJEOHAKOCT 2. Basxu nejemHAKOCT
S'y g t(}7 (17)

rije je s, cuMeTpala yHyTpammer yria 7y Tpoyria ABC, a t. TexunmHa JMHUjA U3
tjemena C' TOr TpOyTIIA.

Jloxas. Hajupuje hemo mokasartu jemny momMohHy HejeaHAKOCT KOja Iiiacu

te a+b
— > . 18
5~ 2va (18)
Nmamo
Lo o 2 _ 2
(150)2_ Z(2a +2b% — %) C (a+D)? 2624267 — 2 19)
o) T @ ey dab @b
———[(a+ )% —?
(a+0b)?
Horazahemo na je
2a? 4 2b* — ¢*
a“ + c (20>

(a+b)2—¢? ~
2

Ta mejemHakocT je penom exBuBatentHa camenehme: 2a? + 262 — ¢ > (a + b)? — 2,
a?+b*>—2ab > 0, (a—b)? > 0, a oBa mocmemma je ysujek Tauna. Cala U3 HejeTHAKOCTH
(19) u (20) cnujenu ma je

2

te b)? te b

>7(a+ ), a OIaBJe —>aJr
4ab

sy 2vab

Sy

JenmmakocT Bpujemu y caydajy kKama je a = b.
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b a+b
> Vab, 1j. —= > 1, mro 3ajemHo ¢
2 ! 2V ab !

nokazasoM Hejennakomhy (18) naje mejemuarocr (17) kojy mokasyjemo.

. . a
N3 A-T' mejemmakocTu caujenu

Kopucrehu amanorme mejemmaroctu s, < t, M Sg < tp mobujamo m capenehe
HEejeTHAKOCTU:

Sa S8 Sy
Sa | S8 Sy
ta by L
Sa T 85+ 8y S tg +1tp + L.

JenHakocT Bpujeau y mOCheIme TPU HEjeTHAKOCTY aKO M CaMo ako je a = b = ¢, Tj.
33 jeIHAKOCTPAHMYHU TPOYTAo.

HEJEOHAKOCT 3. Y TpOyriy Baxu HejeIHAKOCT

1 1 1 9

22t eza
sa Sz S5 s

Jloxas. V3 HejennakocTu

sa <V/s(s—a), sg</s(s—b), s,<+s(s—c) (22)

nmobujamo
1 1 1 1 1 1
527 s(s—a)’ 837 s(s—b) s27 s(s—c)

Haxon cabupama OBUX HejeITHAKOCTU CJIVjEIN:

1 1 1 1 1 1

2 5% 27 s(s—a)  s(s—b)  s(s—c)

_ L (s=b(s—c)+(s—a)(s—c)+(s—a)(s—b)
s (s—a)(s—=b)(s—¢)

35?7 —2s(a+b+c) 4+ ab+ be + ac

= 52 ,

Onasze, 360r ummennme na je a +b+c=2s, P =rs, ab+bc+ac = r? + s® + 4Rr,
cInjenu:

LIRS S 3s? —4s® + 12 + s + 4Rr
Z g te?
« B v
2 4 4R
= TJ;% (360or Ojanepose mejenmakoctu R > 2r)
r2s
r2+8r2 9 d
= T‘2872 = 872, g.e.d.

Jemmarocr y (21) Basku ako u caMo akKo je y MUTamby jeNHAKOCTPAHUYHA TPOYTAO.
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HEJEOHAKOCT 4. ¥Y TpOyriy Basku HejeIHAKOCT

Sa 58 Sy o S 23
a+b+c\27“' (23)

Joxas. Kopucrehin monoo mejemmakoctu (22), kao u obpacue 3a MOBPIIMHY
ahg,  bhy,  che

tpoyriaa P = 5 5 = g Te MBEHMNY 13 je hg < 54, hy < 531 he < 54,
nmobujamo:
Sa |, S8 | Sy _ Saha | sghy  syhe < i 9 9 9
sty T e T op top Tap Sapla Tt
1

(s — a) + s(s — b) + s(s — )] = o-[3s — (a-+ b+ )] =

< —
2rs 2r

Jemnakocr Bpujenu y (23) ako u caMo ako je a = b = ¢, Tj. aKO je TPOYrao jeIHaKO-
CTpaHUYAH.

[Ipemopyuyjemo ma ce mokymajy pujemutu cibenehin 3amxamu:
3ANATAK 2. Jloka3aru ga y TPOYIy BPUjeau HEjeTHAKOCT 5(21+5%+5,2Y < 3PV3.

3ANATAE 3. Jlokazatu ma y TPOYTIy BpPUjenu HEjeTHAKOCT
sis% + 5%53/ + sis,zy <rs?(4R+7).

3AIATAK 4. Axo je y Tpoyriy o < vy, Taja je Sq > 5. llokazarn.
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